

重症有机磷农药中毒患者中运用综合护理干预后的治疗恢复情况分析

冯敏亚

都江堰市人民医院急诊医学科 611800

【摘要】目的 探讨重症有机磷农药中毒患者中运用综合护理干预后的治疗恢复情况。**方法** 采集都江堰市人民医院急诊医学科2021年1月至2022年12月期间接收的40例重症有机磷农药中毒患者，随机分为对照组与观察组各20例，对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，分析不同护理操作后患者康复指标、并发症与救治成功率情况。**结果** 观察组并发症率为5%，对照组为25%，对比有统计学意义($p<0.05$)；观察组救治成功率为100.00%，对照组为95.00%，对比没有统计学意义($p>0.05$)；观察组洗胃时间、胆碱酯酶活性恢复时间、清醒时间、住院时间等指标上，各项明显少于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 重症有机磷农药中毒患者中运用综合护理干预，可以有效地减少患者并发症发生率，加快疾病恢复速度，同时保证救治成功率。

【关键词】 重症有机磷农药中毒；综合护理干预；恢复情况

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)03-165-02

有机磷农药属于常见的杀虫剂，有关农药中毒会导致患者病情快速的恶化，如果不能及时有效地控制与治疗干预，容易导致患者死亡^[1]。对于有关患者治疗，一方面要考虑提升救治成功率，另一方面需要注重患者救治速度与救治体验的提升^[2]。本文采集40例重症有机磷农药中毒患者，分析运用综合护理干预后患者康复指标、并发症与救治成功率情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集都江堰市人民医院急诊医学科2021年1月至2022年12月期间接收的40例重症有机磷农药中毒患者，随机分为对照组与观察组各20例，对照组中男：女=11:9；年龄从24~76岁，平均(54.28±4.91)岁；观察组中男：女=14:6；年龄从23~78岁，平均(55.16±3.65)岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，具体内容如下：

首先，无特殊禁忌症要求尽早进行洗胃及催吐。洗胃一般在急诊抢救区就完成了，病房主要集中在规范用药，以及后期恢复中的心理护理。

要做好患者饮食管理，充分的摄取丰富维生素以及高能量，同时合理地进行氨基酸以及脂肪乳的补充。依据情况逐步从流食转为普食^[3]。一般需要确保其机体正常的营养提供，设计个性化的饮食方案，让饮食方案能够更好地被患者执行。具体要提供制作方法、制作材料等，提升患者家属在有关工作上的支持度、配合度，减少错误操作而导致不良影响^[4]。

要做好心理建设工作，一般患者摄入农药存在一定的心理负面情绪问题，因此需要做好患者以及家属的沟通，要减少家属对患者构成的精神压力感，同时满足其患者的心理诉求，防控各种刺激性语言以及行为对其构成的伤害。同时要对其进行讲解有关治疗护理工作的注意事项以及价值，尽可能地减少其负面情绪干扰，降低内心的焦虑、恐惧、紧张等不适感，更好地调动其治疗依从性，避免救治工作的阻力性因素问题。需要积极的引导其转移注意力，避免将注意力集中在负面问题上，多引导其回忆生活的美好部分，通过正向的信息与语言来引导患者，提升其生存的信念。

用药护理方面，一般通过静脉留置针来快速地建立其静脉通道，及时给药。同时用药过程中还需要防控药物中毒问题，要做好病情的动态性观察变化记录。采用阿托品个体化足量用药，做好用药量、用药效果以及有关情况的记录观察，如果有异常情况需要及时停药，同时告知医生处理。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者康复指标、并发症与救治成功率情况。并发症主要集中在

1.4 统计学分析

数据运用SPSS22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用($\bar{x}\pm s$)表示，采用t检验， $P<0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.2 各组患者治疗恢复速度情况

见表2，观察组洗胃时间、胆碱酯酶活性恢复时间、清醒时间、住院时间等指标上，各项明显少于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)；

表2：各组患者治疗恢复速度结果($\bar{x}\pm s$)

分组	洗胃时间 (min)	胆碱酯酶活性 恢复时间(h)	清醒时间 (h)	住院时间 (h)
观察组	18.45±2.39	6.27±1.42	7.95±1.35	8.64±1.27
对照组	22.69±3.41	8.12±2.39	13.41±2.69	10.56±1.54

注：两组对比， $p<0.05$

2.3 两组患者并发症率与救治成功率情况

见表3所示，观察组并发症率为5%，对照组为25%，对比有统计学意义($p<0.05$)；观察组救治成功率为100.00%，对照组为95.00%，对比没有统计学意义($p>0.05$)。

表3：患者并发症率与救治成功率评估结果[n(%)]

分组	n	脑水肿	呼吸抑制	肺水肿	并发症率	救治成功率
观察组	20	0	1	0	5%	20(100.00)
对照组	20	1	2	2	25%	19(95.00)

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

除了必要的护理工作之外，还可以配合对应的中医护理手段。例如穴位按摩、等方式来达到其身心放松的效果，同时也辅助提升其睡眠质量。尽可能地提升患者家属对有关工作

(下转第167页)

增加。预防接种在本质上就是在机体中注入疫苗，机体因此对疾病形成抗体，预防疾病诱发。就目前而言，属于一种政策，在医疗行业中广泛应用^[4]。特别是婴幼儿无良好的免疫力，进行预防接种能够确保健康。根据相关标准预防接种对于接种人员和单位均存在一定的规定。主要是对传染病的产生以及流行进行控制预防，在实践过程中能够看出进行疫苗接种后会产生不适反应，主要表现为温度38.5摄氏度以下，持续时间1~2日^[5]。就目前而言，预防接种主要对儿童进行，从而增加了摄取工作的困难程度。常规护理并未对此种对象特殊性充分意识到，缺少接种后管理，进而提升了不良反应发生率，降低了护理质量管理。无缝隙护理管理对于以往的工作瑕疵进行调整，确定管理制度，清楚流程，具有良好的落实情况。然而在无缝隙护理管理方案进行时需要护理人员具有专业素养。为此，对于无缝隙护理管理制度落实过程中需要创设监督制度，反馈和改善相关问题，进而优化护理管理质量，顺利实施接种工作^[6]。同时在注射过程中选择正确体位，能够将注射位置硬结发生率降低。通常情况下，儿童对于注射具有恐惧情绪，注射过程中会大哭，因此会产生肌肉僵感，从而出现针头脱出，注射位置产生变化。因此社区医院对注射室可进行布置，将儿童喜欢的动画或者漫画张贴在墙上，将玩具摆放，注射过程中可通过讲故事或者哄将其注意力转移，将其戒备心理消除。接种后及时予以电话回访，对儿童注射情况进行了解，并且对家长对于接种知识熟知情况进行了解，而后予以健康指导。

表3：对比两组护理管理质量（ $\bar{x}\pm s$, 分）

组别	例数	服务态度	操作技术	文书写作	宣传专业
观察组	45	23.10±1.32	22.36±1.24	23.16±1.33	23.44±0.36
对照组	45	17.63±1.55	18.36±1.36	19.27±1.44	19.17±1.43
t		18.0233	14.5796	13.3121	19.4247
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

(上接第164页)

升了工作开展的整体效率以及质量。优化了护理人员的工作责任感，将岗位工作责任划分更为清晰，方便了护理工作的监督管理，提升了整个工作开展的有效性。具体处理应对上，需要做好有关制度建设与培训管理工作，力求让护理人员在执行能力上更好的匹配岗位所需。做好薪资管理与岗位培训的结合，提升工作能动性。

总而言之，急诊科护理管理中运用护士分层管理，可以有效地提升护理人员综合水准，提高护理工作实际执行效果。

参考文献

(上接第165页)

的配合度，避免家属方面带来的负面情绪对患者构成的压力影响。要构建起更和谐的家庭氛围，由此来减少疾病带来的影响。要注重家属的管理工作，避免家属起反向作用。因此要建立患者家属的有关认知与心理预备，提升工作开展的配合度。出现问题要及时纠正，不要延误。因为任何一种家属错误行为的纠正延误，都会构成患者的不良后果。

总而言之，重症有机磷农药中毒患者中运用综合护理干预，可以有效地减少患者并发症发生率，加快疾病恢复速度，同时保证救治成功率。

本文通过结果表1、表2、表3显示，观察组进行无缝隙护理管理后，不良反应发生率(8.88%)显著低于对照组(26.66%)；家长满意度(93.33%)显著优于对照组(77.78%)，服务态度、操作技术、文书写作和宣传专业度评分高于对照组，两组数据进行统计比较后差异有统计学意义($P<0.05$)。

综上所述，进行社区预防接种过程中选择无缝隙护理管理可将不良反应发生率降低，将家长对于服务满意度提升，进而对护理管理质量优化，同时可确保儿童身心健康，临床应用价值显著。

参考文献

- [1] 鲍伟, 刘宏新, 张莉, 王自明. 社区预防接种中的无缝隙流程化管理模式应用价值[J]. 中国社区医师, 2021, 37(29):180-181.
- [2] 李爱春. 精细化护理在社区儿童预防接种中的应用效果[J]. 继续医学教育, 2021, 35(07):105-106.
- [3] 王凡. 无缝隙护理管理在社区预防接种中的应用[J]. 中国卫生产业, 2020, 17(20):18-20.
- [4] 张红. 护理干预在社区小儿预防接种工作中的效果[J]. 当代护士(中旬刊), 2020, 27(07):97-100.
- [5] 涂帆. 社区开展预防接种与儿童保健健康教育的重要性分析[J]. 中国社区医师, 2020, 36(13):180-181.
- [6] 孙莎莎. 无缝隙护理管理在社区预防接种中的应用[J]. 中国城乡企业卫生, 2020, 35(04):145-146

参考文献

- [1] 汪文蓓. 急诊科护理管理中护士分层管理的应用价值[J]. 饮食保健, 2021(4):172.
- [2] 李晓英, 安晓红, 郭海燕, 等. 急诊科护士分层级管理对护士职业生命质量、护理质量、护理风险的影响[J]. 中国实用护理杂志, 2021, 37(33):2611-2616.
- [3] 刘小红, 胡文婷, 罗倩. 护士分层管理在急诊科护理管理中的应用[J]. 中国卫生产业, 2022, 19(13):104-107.
- [4] 雍亚兰, 陈琴, 席晶. 护士分层管理在急诊科护理管理中的应用[J]. 饮食保健, 2020, 7(24):197-198.